

Houseware

2013年10月12日 星期六

### | 家居·潮流

#### 传播京作宫廷家具的 文化使者

宫廷家具是中国传统家 具的重要组成部分,是一部 "木头构创的绚丽诗篇",其 历史悠久、自成体系。关毅 热衷于古典传统文化的保 护,希望通过举办竞卖会等 方式为传播古典家具文化添 砖加瓦。

10版

### 家居・空间

#### 友联红木:红木国标的 "先行者"

明清家具精湛的工艺技 法令世人既好奇又惊叹。在 形形色色的红木家具品牌中, 谁的家具能够脱颖而出让收 藏者放心选择? 北京友联红 木总经理潘海英说,除了工艺 做得精益求精,还要将材质公 示得明明白白。

11版

# 做精品是未来家具制造方向

编者按: 今年4月, 越南向华盛顿公约提出议案, 将老挝大红酸枝升至附录□, 并获得通过。华盛顿公 约旨在保护濒危的野生动植物,升入附录□也就意味着老挝大红酸枝的出口会更加严格。

目前,老挝大红酸枝涨价已过半年,在这半年里,企业怎样应对涨价对销售和人工的影响,消费者又 会怎样去挑选价格日益高涨的红木家具,为此,本报对红木业界专家、企业家和消费者进行了多方探访, 试图了解在涨价的大前提下红木家具市场,如何持续发展。

#### □□本报记者 卢曦 邓华 黎琼

今年的红木市场有点火,从4月 起,红木企业的销售量均有不同程度的 增加。销售量增加的背后是由木材上 涨引起的一系列连锁反应。

#### 红木家具现涨价潮

大红酸枝等树种受管控后,原木讲 口难度增加了,导致材料进口减少。木 材市场的存量远不能满足企业需求。 受此影响,红木原材料价格一路攀升。 "之前约每吨10万的大红酸枝,现在已 经涨至20万至30万元,而一些普通材 料也出现了30%至50%的涨幅。"刚从 老挝购买材料回来的江苏名佳董事长 张正基告诉记者,自6月份以来大红酸 枝涨幅已高达120%至130%。

老挝大红酸枝作为目前红木家具 中最主要的材料之一,无疑是消耗量最 大的家具制作用材。北京元亨利董事 长杨波根据目前国内家具企业大红酸 枝耗材量的推算,认为现有市场库存量 难维持二三年,很多企业特别是小企业 或将面临无米下锅的困境。

材质的稀缺必然导致成品家具的 价格上涨。身在家具销售市场一线的 中山市奇典居家具有限公司销售店长 李远佳对此深有感受,她说,在华盛顿 公约附录□生效前的几个月,每天就有 不少红木爱好者到店询问家具涨价情 况,那时很多人还处于观望状态,而6 月12日红木"新国标"实施后,客人明 显地多了起来,销售量显著提高。

红木家具制作周期缓慢,一般而 言,成品家具的价格要比原材料价格滞 后3至4个月。谈到目前市场都在调整 家具价格,北京瑞祥安古典家具有限公 司总经理吴必洪说,现在大部分种类原 材料价格上涨已经在成品价格上有所 显现。未来红木家具价格只涨不跌的 情况有可能长期存在。而据记者采访 的多位企业老总纷纷表示,目前市场上

因为大红酸枝原材料价格上涨,导致成

#### 做精品家具成为共识

品价格已上涨30%左右。

原材料价格上涨会引发红木家具行 业新一轮洗牌,且对红木市场整体健康

只有高端客户才能消费的起,从而使红 木家具不能大众化,也会使消费群体缩 小。"香港深发家私总经理谢国伟说。

"考虑到红木本身就是不可再生资 源,在这个时候企业应树立制作精品家 具的意识,要合理利用资源。"深圳家具 协会副会长张祝林表示。家具产品价 格上涨,短期内消费者会有一定的压 力,但长远来说没有太大影响。

张祝林认为,当前红木家具企业最 需要做的是不断加强传承古典木工结 构和优美线条的传统家具,研发企业独 有的产品。加强消费者对企业品牌和 产品设计的认可。

中山市奇典居家具有限公司董事

生活理念和具有独特魅力的文化。"红 木家具企业若能将文化元素融入到经 营中并进行大胆创新,将会产生意想不 到的效果。"太和木作董事长关毅说。

明清家具研究专家周京南表示,红 木家具传承的是中国传统家具文化,家 具设计师们对家具发自内心的热爱,才 会更好地发掘其文化内涵,精心打造出 做工精良、工艺上乘、型韵俱佳的家具 进行传承,所以我们不应该只以木材价 格高低来判断家具好坏。多年后,我们 的后代更愿意看到流传有绪、文化底蕴 深厚的精品家具,而不是由名贵材料堆 砌起来的木头。在红木木料涨价的今 天,红木家具从业者更应该沉淀下来, 苦练内功,把家具做精做好,才能传承 文化,不浪费这些价值不菲的木料。

尽管在红木家具市场粗放发展时 期,众多红木厂商蜂拥而至,纷纷前来 "淘金",但当红木家具产销进入平稳增 长期,并朝集约型方向发展时,收藏者 也变得成熟和挑剔。宣明典居总经理 傅军民说,不是所有红木家具都会被叫 好,产品和服务也需时时接受市场和竞 争的考验。因此,红木从业者们必须认 真反思,如何提高产品文化附加值。

中国红木家具文化研究院院长濮 安国表示,红木家具企业更应关注红木 文化的发展与传承,要做到不浪费材 料,加强做精品家具的意识,加强社会 责任感,明白做家具的同时也是在把中 国传统家具文化向后世进行传播。而 消费者在红木家具价格上涨的情况下, 更要保持理性,不要有买了家具去保值 增值的意识,而是要根据自己的喜好和 经济实力,选购实用、有文化传承价值 的红木家具。



传承有文化价值的家具

方面的附加值。

红木家具不单纯是家具,更是艺术 品。因为它传承着极致生活的清新惬 意,将雅俗熔于一炉,将多种文化融合, 讲究形式与材质的统一,追求奇巧,崇 尚华丽,它所代表的是一种情趣、一种

消费者都很明智,如果确实是红木爱好

者,懂得欣赏红木,对红木价格和价值

会做一个分析,因此在购买红木家具

时,价格并不是他们最关心的事,他们

更看重所购买的产品工艺是否精美、实

用性是否很强、是否具有收藏、欣赏等

#### 品味经典

## 欧德汇依:做回归自然的木屋大师

你能想象,早上起床睁开眼,看到的墙和地板全是木质的,它们散发出淡淡的清香。推开窗,碧水蓝天,四周没有人来人往,没有车水马龙。静 谧的大自然顿时让你一天的心情如沐阳光般灿烂。这样的场景也许我们多见于欧洲的乡村小镇。然而在国内,由于木屋具备绿色环保、安全美观 的特点,近年,居住木屋和木别墅已经成为一种时尚健康的生活方式。而对于从事木屋行业10余年的北京欧德汇依木房屋有限公司董事长郑明 德来说,公司已经在北京有了良好口碑,为适应市场转型,他下一步会将木屋事业向二线城市发展,实施全国加盟合作战略。

#### 本报记者 卢曦

近年来,随着人们生活水平的提 高,轻型木屋、木结构建筑逐渐进入 了中国市场,越来越多的消费者对木 结构建筑产生了浓厚兴趣。国内的 木屋、木结构建筑迅速发展,从房地 产开发的木别墅到旅游景点、休闲娱 乐会所里的木制景观。凭借绿色环 保、设计灵活、具有竞争力的造价等 优势,具有优良性能的木结构房屋呈 现快速成长的趋势。据了解,全国从 事木屋行业的品牌企业有二三十家, 而郑明德正是其中一个较早捕获商 机的人。

像很多福建人一样,1994年,年轻 的郑明德开始创业并看准了当时特别 红火的木材贸易市场。

上世纪90年代初,东北木材贸易 流通市场一片大好,创业门槛很低,这 让郑明德成功赢得了人生的第一桶 金,由于做的是对外贸易,郑明德有更 多的机会走到俄罗斯、芬兰、加拿大等 国家,迅速了解市场变化。生意中,他 发现欧洲等国木屋建设特别发达,消 费者已经完全接受在中国人眼中不太 牢固、没有安全感的木别墅。在国外, 中产阶级以上的消费者都会选择居住 木别墅。

事实上,经过对木别墅的了解,郑

在有了转型发展的念头后,郑明 德开始涉足木屋行业,随着我国宏观 经济政策重大战略调整,首都民营经 济迎来了新一轮的发展高潮,郑明德

明德发现,木别墅使用纹路美观、色泽 柔和的松木建造,其特点冬暖夏凉保 湿隔热。在国外有百年历史的木别墅 随处可见,松木是一种非常稳定、寿命 长、耐久性强的材料。木别墅可以被 称之为最接近大自然的生活居所,它 不但环保,而且让居住的人有一种轻 松舒适的感觉,木别墅还是引领时尚 的表现,结合现代设备让人看起来有 一种古今结合的感觉。

> 工作就主要由自己承担。 俄罗斯采用原木设计的欧式木屋风 格,到后来尝试采用方木构造,再到 如今自主研发采用新型科技胶合木 材料, 欧德汇依已经可以根据客户的 需求,在设计和制作方面加入更多的 创意和改进,生产各种类型、多国风

2003年,郑明德在北京大兴建设 了50余亩的工厂, 欧德汇依有了现代 化的标准厂房及生产设备,具备每年 10万立方米的材料生产能力,产品销 往包括美国、日本和欧洲在内的许多

公司,开始从国外进口木材,公司组建 设计、建设团队,为消费者也为自己建 木结构房屋是世界性的休闲、家

顺势创办了北京欧德汇依木房屋有限

居主流产品,享有"会呼吸的房屋"的

美誉,在欧美及日本等国都非常流

行。而在中国,木屋别墅行业还属于

郑明德在国内属于比较早接触 木屋别墅的一批人,郑明德告诉记 者,因为国内没有专业成熟的技术, 只能参照国外的样板,边研发边生 产。而他算是对木房屋建设了解得 较多的,所以技术学习和产品研发的

通过摸索,郑明德从最开始模仿 格的木屋建筑。

假庄园、北京房山花台景区的度假 村、河北霸州的玫瑰庄园温泉度假酒 店等都是欧德汇依的杰作,这些项目 都产生了很好的经济社会效益。今 年,是欧德汇依进入木屋行业的第十 年。对郑明德而言又是一次重新起 航的时间点,他已经做出了公司转型

郑明德坦言,建设木别墅主要与

北京昌平区的童话山庄休闲度

国家宏观经济政策密切相关,公司的

经营模式主要是做渠道,以前接手的

政府项目较多,现在也在逐渐尝试走

国家和地区。



升级的战略部署——在全国做招商 加盟合作,从做渠道到做企业品牌和 市场。郑明德表示,以前公司只是一 味地把活做好,酒香不怕巷子深,现 在,除了要把产品质量做精之外,更 多地希望能够走向市场,问市场要效 益。他说,今年公司将开展全国经销 商战略,主要侧重于二线城市,通过 选择在当地口碑好和人脉广的经销 商,承接木别墅建造工程,再根据客 户的需求,由总部进行统一规划、设 计、建设。这样就能整合优势资源, 把公司的优势发挥到最大。目前,据 郑明德透露,青岛和银川已经加盟欧 德汇依品牌,加盟合作目前进展顺





回归自然已经成为现代人追求的一种生活方式

本版责编:卢曦 专刊美编:李冉 投稿邮箱:xi-xi-lu@163.com 电话:010-64285598 64298113